

### 「重返史懷哲之路」中國醫藥大學生體悟深

◎ 中央廣播電台 江昭倫 2010-07-14

為了體驗白袍醫生典範史懷哲當年如何在非洲進行人道關懷，一群中國醫藥大學師生6月26日踏上「重返史懷哲之路」。為期13天的探訪行程，尋訪史懷哲走過的足跡，讓學生們留下深刻印象和體悟。

由中國醫藥學院規劃的「重返史懷哲之路」，23名師生在校長黃榮村帶領下，走訪了史懷哲出生與曾經求學的法國薩爾斯堡(Kaysersberg)、根斯巴赫(Gunsbach)等城鎮，以及史懷哲當年在非洲加彭蘭巴倫所創立的「史懷哲醫院」，並見習中華民國駐聖多美普林西比的台灣醫療團，了解當地的醫療服務。透過「身歷其境」以及「角色學習」，感受史懷哲人道關懷精神。

參與這趟行程的學生們表示，這趟非洲行給了他們課本理論之外實際的印證；很多在台灣看來很簡單的疾病或手術，卻因為當地醫療資源缺乏無法進行治療，讓人難以想像，也讓他們體悟到，未來如果想要到偏遠地區進行醫療奉獻，自己還需要做更多的準備，中醫系學生洪上凱說：『(原音)我覺得這對我自己心態有點改變，就是我不可以…我要先讓自己有更多的能力，相對的能力，你在台灣可能無法獲得，因為當地有特殊的民情，所以要更充實自己，不管在任何方面，才可以到當地去這樣子。』

對牙醫系三年級學生侯欣好而言，這趟「重返史懷哲之路」讓她重新思考能為社會做些什麼，也讓她堅定未來要朝偏遠地區或國際醫療服務發展。侯欣好：『(原音)之後你會把你的重點不再只是專注於學業方面、一直進修或是一直升上去，你會覺得你該去思考你的目標是什麼？你留在社會上的價值能帶給大家價值是什麼？』

教育部長吳清基則盼望這樣的情境教學，能讓學生學習到史懷哲的大愛，有天也能成為史懷哲第二。吳清基說：『(原音)這個史懷哲重返之路，會讓學生感受到醫學教育的培養，言教、身教、制教之外，還有一個境教。就是你言教中老師學術的教學；身教，老師本身典範提供學生醫德的鼓勵；制教，制度上建立培養醫生很好的制度之外，還有一個境教，讓學生感受一個醫生、一個從事醫學教育的人願意來這樣的付出。』

中國醫藥大學這次參訪非洲並與史懷哲基金會達成共識，將參與2013年史懷哲醫院創建百年紀念活動，並協助籌設中文網站，為國際學術與醫療資訊交流跨出大步。

#### 【相關圖片】

資料來源：[http://www.cmu.edu.tw/news\\_detail.php?id=989](http://www.cmu.edu.tw/news_detail.php?id=989)